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Anunfuri, reclame, după tarif.

ia 1838 de George feriţiu 
în fie-care zi de lucru

L ib e ra lii
jtrugere. Du ne iîî?. 
[Ardeleni.

partidul naţionr.. cu^ais-
reau Ardealul f ă r ă

fi tetiileiiii ile
Punctul 1 al hotărfrii luate de marea 

* adunare dela Alba-Iuiia sună în chipul 
’ următor:

»Deplină libertate naţională pentru 
toate popoarele conlocuitoare. Fiecare 
poppr se va cultiva, administra şi Judeca 

' In limba sa proprie prin oameni din sâ
nul1 său şi fiecare popor va primi drept 
de reprezentare în Sfatul şi la guver
narea tării în măsura numărului de oa
meni ce-1 alcătuese".

Iar punctul 2 spune:
»îndreptăţire de*opotrivă şi deplină 

libertate religioasă pentru toate religiile 
din Stat“.

lată nişte hotărîri cari suni fără pe
reche în istoria revoluţiilor omeneşti. In 
nicl-o ţară din lume nu s’au dat drepturi 
mal depline ca acelea pe care Partidul 
naţional român în marea adunare dela 
Aiba-Itdia ii-a pus în vedere popoarelor 
din Rdmânift-Mare.

Împarte de a se gândi la răzbunări, 
poporul român trăgând pildă din sufe
rinţele sale de veacuri şi rămânând sta
tornic în spiritul programelor sale de 
luptă a oferit cu mână largă popoarelor 
conlocuitoare drepturile ş i libertăţile 
după cart a  râvnit e l tnsuş ş i pentru 
care a  luptat seco le  dearândul.

Odată cu scuturarea jugului politic/ 
Partidul naţional român a urmărit să 
dea popoarelor din România-Mare, ma
selor de ţărani şi muncitori, tuturor ce
lor care au suferit sărăcie şi foame, 
tuturor celor umili şi nevoiaşi, fără deose
bire de limbă şi lege, — putinţa Ca să 
trăiască mai uşor, mai hber şi mai bine 
în noua aşezare de Stat şi libertatea de 
a-şi păstra şi a-şi întări religia cu care 

v deprins. „
Nimenea xdin sânul popoarelor nero- ' 

mâne dift Ardeal nu sar putea plânge 
eă vr un Rămân ardelean a încercat vreo ] 
faptă de răzbunare, pornită din urăasu* ! 
pra vr’unui cetăţean de altă limbă decât 
cea românească. 1

Adunarea dela Aiba-Iulia se ţinea la \ 
sfârşitul unei chinuitoare Goigete a po- j 
porului român, în capul unui şir înde
lungat de suferinţe şi jertfe, după mi- I 
măroâse întemniţări şi internări, după/ 
Chinuitoare batjocuri şi chinuri şi totuş ! 
acolo frt capitala nădejdilor noastre dom- ; 
nea cea mai înălţătoare seninătate, pe 
care poate numai blândeţea lui Isus ar j 
fi putut-o întrece.

Seton Watson, zis şi Scotus Viator, 
marele scriitor englez şi prietin al po
poarelor apăsate venind mai acum un 
an în Ardeal ca să vază cum merg tre
burile peai Ci, a putut constata la faţa 
locului cât de îngăduitor e poporul ro
mân, ţăranul şi fruntaşii lui, cu popoa
rele de limbă neromânească. El s’e con
vins că Românul, deşi trăieşte astăzi în 
ţara iui, n’a devenit nici fudul, nici la
com, nici răzbunător, ci a rămas a- 
celaş om de pace, blând şi îngăduitor 
faţă de ţăranii şi muncitorii săraci de 
altă limbă cu cari a trăit împreună în 
decursul veacurilor.

Pe când d. Vaida se găsea la Londra, 
dă prim-ministru al Ţării româneşti şi 
ca prim delegat român la Conferinţa de 
Pace, un deputat englez a întrebat în 
Camera Comunelor pe Lloyd Oeorge, 
puternicul bărbat de Stat al Angliei, 
dacă e adevărat că Românii prigonesc 
pe Protestanţii şi Unitarii din Ardeal, 
iar Lloyd Oeorge a răspuns că nu crede 
în svonurile ce se răspândesc ş i c ă  are 
deplipă încredere în d. Vaida, care ha  
afirm at ca Românii sunt cu c ea  m ai 
largă tngădmre fa ţă  de ţoale religiile 
din A rdeal.

Cuvântul primului ministru englez, 
care e un mare cinstitor al drepturilor 
popoarelor, este cea mai grăitoare măr
turie a programului şi credinţelor par
tidului naţional care îşi are în d. Vaida 
pe unul din cei mai de seamă repre
zentanţi ai sal.

Aci e locul să spunem că Lloyd 
Ceorge nu avea aceleaşi bune păreri 
despre d. Brătianu şi despre oamenii 
lui. Ba ţinea s’o spună pe faţă că  An
glia e bucuroasă de prezenţa d-lui Vaida 
care prin sinceritatea ş i în făţişarea sa  
desch isă este tocm ai contrarul oam eni
lor vechi politici din România cunos
cuţi ca  oam eni cu vederi învechite şt 
cu deprinderi şirete. A cestei bune p ă 
reri despre d. Vaida s e  datoreşte re
cunoaşterea B asarabiei de către Anglia 
şi celelalte puteri aliate, p e care d. 
Brăiianu ori câte sforţări a făcu t n’a  
putut s ’o obţină.

Nu voi uita nici odată vizitele dese 
pe care le făceau la Delegaţia noastră

mMfleaKfi
De Dr VOJC0 NIŢESCU

de comisii în Ardeal, cari să se infor
meze la faţa locului de cele scrise în 
acele plângeri. Spic mândria noastră a 
Ardelenilor şi spre fala Partidului na
ţional putem spune că acele comisii, 
oricât pe dedesupi grofii şi bafonii au 
încercat să le întreţină cu vorbe viclene, 
au constatat că Ardelenii şi oamenii lor 
politici ca şi întreg poporul român de 
ţărani şi muncitori, de modeşti corner* 
sănfi şi meseriaşi, se poartă cu cea mai 
mare îngăduinţă ieţă de neamurile de 
limbă neromânească din Ardeal, Basa
rabia şi Bucovine.

La plângerea grofilor şi baronilor din 
Ardeal că ii s’a luat pământul cu sila, 
a răspuns Ligei Naţiunilor un ardelean  
arătând că acest pământ se expropriază 
în temeiul unei legi, făcute în mare 
parte după vederile Partidului naţional 
şi că el se împarte deopotrivă între toţi 
cultivatorii de pământ fă ră  deosebire de 
lim bă ş i religie.

Dacă pentru această dreaptă purtare 
a Partidului naţional român, grofii şi 
baronii unguri din Ardeal sunt supăraţi 
pe el, n’avem ce le face. Ei au hotărît 
să fie în contra acestui partid şi au 
făcut tovărăşie cu partidul liberal. Să le 
fie de hine. Acolo li locul. Corb la cori) 
nu-şi scoate ochii. N’au decât să-şi 
schimbe şi ei porecla în ciocoi.

Noi credincioşi hotărîriior dela Aiba- 
Iulia vom continua să le susţinem şi să 
cerem ca să fie înfăptuite.

Neamurile nerom âneşti din A rdeal 
care în mnd sincer s e  gân desc s ă  res
pecte alcătuirea Statului român de azi 
n’au nici-o oau ză q a  s ă  s e  îndoiască de 
sinceritatea cuvântului nostru. El se în
dreaptă către toţi ţăranii Ardealului, că- 

nale, politice, economice şi cei upulf 4 ^ ă ra c L  _căţre toţi cei

din Londra cei mai de seamă bărbaţi 
de Stat englezi şi alţi aliaţi precum şi pe 
număroşii gazetari cari veniau ca să ia 
contact cu d. Vaida şi cu ceilalţi mem
brii al Delegaţiei. Gazetele engleze erau 
pline cu lntervievmri, informaţii şi fel de 
fel de comunicări privitoare Ia treburile 
româneşti.

Indrăsnesc să spun, după cele ce am 
văzut şi am aflat Ia faţa locului, c ă  dacă  
România ar f i  fo s t  reprezentată la Con
ferinţa de P ace de căpeteniile A rdea
lului ş i de reprezentanţii adevăraţi a i 
poporului din Vechiul Regat, ca  d. îorga 
şi alţii, şi nu de fudulia liberală în 
frunte cu d. I. Brătianu, noi am f i  ob
ţinut d acă  nu tn întregime dar aproape 
toate drepturile noastre. In orice caz  
chestiunea Banatului şi a Crişanei ar 
fi fost altfel regulată. Tot asemenea şi 
chestiunile băneşti precum şi cele eco
nomice. 0

Ba poate nu ru-s’ar fi impus nici umi
litorul contract privitor la drepturile nea
murilor neromâneşti din ţara noastră. 
Căci aliaţii văzând sinceritatea noastră, 
convingându-se de spiritul nostru îngă
duitor şi cunoscând şi hotărîrile Adu
nării dela Alba-Iuiia ar fi înţeles că  
chezăşia  drepturilor tuturor neamurilor 
din România este depusă tn tnsăş fiinţa 
poporului român.

In faţa căpeteniilor, numite Consiliul 
suprem, a marilor State aliate şi la Liga 
naţiunilor, făcută pentru apărarea păcii 
lumii şi a drepturilor naţiunilor, s’au 
prezentat mai multe scrisori din partea 
magnaţilor dela Budapesta şi din partea 
grofilor şi baronilor unguri din Ardeal, 
prin care ei spuneau că noi Românii 
am călca în picioare drepturile

» Aceste declaraţii ll vor costa pe 
Vaida mandatai de deputat”

ale Ungurilor din Ardeal, Banat, Crişana 
şi Maramurăş.

Pe când se înaintau aceste plângeri, 
d. Vaida nu mai era la putere. D-sa 
fusese depărtat prin intervenirea ascunsă 
a liberalilor într’un mod care a revoltat 
nu numai pe Români dar şi pe aliaţii 
noştri.

Nemai fiind deci la faţa locului omul 
sincer, care să convingă pe Aliaţi de 
neadevărul cuprins în plângerile gu
vernului unguresc dela Budapesta şi în 
acelea ale grofilor din Ardeal— Aliaţii 
şi mai ales Anglia au trimis fel de fel

setoşi de adevăr, de dreptate 
mai bună viaţă.

In cursul năzuinţelor sale de a lărgi 
şi întăn gospodăriile româneşti, Partidul 
naţional român nu va trece cu vederea 
drepturile ţăranilor, muncitorilor, micilor 
m eseriaşi ş i industriaşi neromâni, ci din 
potrivă le va cinsti şi ajuta.

Acestea zise, avem deci toată îndrep
tăţirea să Ie spunem tuturora: Spri iniţi 
Partidul naţional Votaţi p e  candidaţii 
lui ş i uu daţi niciun vot liberalilor dacă 
vreţi să vă fie bine î Deie-le votul grofii 
şi baronii unguri cari sunt una cu e i !

Oare ştiţi voi, Arde’eni, ce însemnează 
aceste vorbe?! \

Zdrobirea voinţei, călcarea în picioare 
a nevoilor voastrel

Vouă, cari împreună cu Vaida şi cu 
toţi aceia cari împreună cu voi, au în
durat toate mizeriile administraţiei ungu
reşti, nu vi se dâ astăzi voie ca în 
Statul ţării să puteţi spune că şi voi 
trăiţi, că şi voi sunteţi cetăţeni ai unei 
ţări In care trebue să seţinâ'seamă şi de 
durerile voastre.

Cuvintele din fruntea acestui articol 
sunt afirmaţia unui fruntaş a' o'igarhiei 
liberale, care a pus aii — fără ca voi 
să fiţi întrebaţi! mâna pe frâne'e 
Ţării româneşti.

Pe Vaida l-aţi cunoscut ş i ! ştiţi prea 
| bine. Ş i fiin dcă dânsul a  avut curajul 
j s ă  declare desch is ş i p e fa ţă  c ă  nu 
■ poate admite ca  guvernul Ţării rom âneşti 

s ă  fie  pentru cetăţenii acestei ţâri m ai 
vitreg decum era guvernul ungurşsc 
pentru Românit ardeleni — un fruntaş al 
guvernului d e azi a  avut cutezanţa s ă  
afirm e c ă  pentru acea stă  îndrăzneală 
d-l Vaida nu va m ai intra în Parlam ent

Astăzi suntem Români în Ţara ro
mânească!!

Cine, şi în . numele cărei puteri, mai 
poate avea curajul să ne oprească să 
ne spunem durerile noastre?!

Am spus »durerile noastre“, pentrucă 
d. Alexandru Vaida-Voevod şi cu întreg 
partidul între ai cărui fruntaşi se numără 
dânsul, •»*• uns ou poporul A/dulala, 
ptntru varo, tn alto vrem', ou mult mai 
gra/a deo&t oaie da azi, *  test înhăţat 
şi srunoat afară dn parlamentul unguresc,

Iară dacă guvernul de ari al Ţării 
româneşti încearcă aceiaşi lucru cu

flŞgR---- fntrftfrafottf singuri
C e soartă am ajuns?
im  suferit, ne-am  luptat şi ne-am  

jertfit pentru România întregită, numai 
ca să  avem  o (a ră  mare, In care am ră 
mas cu rostul şl ca  soarta pe care am 
avat-o  tn (ara  contelui Tisza?!

Pe noi, ca cetăţeni liberi ai Ţării ro
mâneşti nu trebue nici să ne ducă în 
eroare şi nici să ne îngrijească nişte 
simple nume! Ceea-ce ne interesează şi 
ne doare, este soarta noastră a tuturor, 
a milioane’or de cetăţeni cari formăm 
acest Stat.
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Voci de p ro st

Şefii şi fruntaşii opoziţiei
despre guvernul liberai

Din declaraţiile făcute prin ziare de 
şefii şi fruntaşii opoziţiei din Vechiul 
regat asupra guvernului personal al 
d-lui Brătianu, reţinem următoarele:

D-l dr. Lupu, cunoscutul fruntaş al 
Partidului ţărănesc şi fost ministru în 
guvernul Vaida, scrie în »Aurora* urmă
toarele :

„Ţărănimea română va şti cam  să ră s -  
pundă acestei batjocori. După palma apli
cată de Parlament guvernului Take Io
nesco, va veni palma aplicată de fără  
guvernului Brătianu. Aceasta Insă va fi 
teribilă şi am etirea careiva iovi po pacient 
va fi definitivă şi fatală.44

D-l O. Origorooici, senator socialist- 
democrat spune:

„înlăturarea regimului liberal — ex 
presia cea  m ai clară a  oligarhiei — 
este pentru noi, m ai mult încă decât 
pentru alte partide, de-un interes ca
pital

D-l general Averescu  scrie în »în
dreptarea“ de eri următoarele :

„Sunt coaviQă şi aşi pulsa să 
afirm * h ar, ca î t frângerea libera- 
Iilor îi  alegeri este m  lucru tot 
atât ds sigur, cât a fo.t de certă 
înfrângerea parlamentară a d iui 
loneacu. Conştiinţa geeerală a în 
ceput sâ se deştepte şi sâ se 
afirme.

„De acest lucru cred că sunt 
convinşi şi liberalii şi tocmai de 
aceia este mult probabil, că în 
afară de mijîoâceie întrebuinţate 
de d. T. lonesca, adică ademeniri 
de o moralitate echivo-ă, vor re
curge ia mijloace da siluire.

„Această posibilitate îmi dă foarte

mult de gândit, căef, &’ar putea 
desprinde dintr'âusa evenimente ol- 
ter oare destul de grave...

„Insă totul depinde, iniontestsbil 
da atitudinea opoziţinn?). Căci dacă 
liberalii * or întind« coard*, este 
posibil ca opoziţia să  pue Coroana 
în cea m ai mo re îwurcâtarâ.

D-l I. M ihalache, şeful Partidului ţă
rănesc şi fost ministru, într’un interview 
acordat ziarului »Adevărul“ se ocupă 
cu legăturile brâtieniştilor cu Coroana 
spunând între altele :

„Fapt este că, în toata politica 
de d *p l război, liberalii dispun 
de Cor o in ă  cum vor, şi adevâratal 
Suveran e Sultanul Ionel Brătianu, 
com andint-şet a l ohgm hkt r o 
mâneşti.

„N’a îngăduit Brătianu să  se 
facă  al â  iege agrară şt altă lega 
a  votului — decât aşa  cam o vrea 
Brătianu — ri*a îngăduit n ci Re* 
g d e  Ferdinand.

„Două guverne şi două p ir  la - 
mente au fo st d solvaie de R gete 
Ferdinand dapă vota Sultawlui 
Brăiianu.

9Şi când Sultanul s ’a fo st su
părat odată p e R egele Ferdinand,

R egele s'a du sE tia  h a lta  Poartă 
dela F lorica şi l'a împăcat...

Vorbind apoi de lupta tu contra guvernului 
liberal apune :

„IPavem  altă putere deeăt s  1 lup
tăm  d in  răsputeri p en tru  a  căbf 
u oţeti cea  de a  doua f  >rţă —  opi
n ia  publică  — cure să  îm piedice

p e  Suveran  d e -a  a lu n e  ia  p e acest 
\ p ov ârn iş  ş i c  $re s i  i«be w ăd cu te• 
» ' ir ţ i ol g t'h e U  întărirea grabnică a  
dem ocraţiei este singura mântuire a 
ţării“.

D-l senator Paul Bujor, profesor Ia 
universitatea din Iaşi şi unul dintre cele 
mai luminoase capete ale partidului ţă
rănesc, declară într’o convorbire avută 
cu un redactor al ziarului »Adevărul“, 
că lozinca partidului ţărănesc în alege
rile electorale este „ridicarea săbiei vo
tului ca  sâ tăiem guvernai băianrnlni cn 
trei Capete44 (guvernul liberal în frunte 
cu cei trei fraţi* Brătianu N. Red.) apoi 
continuă :

4

»Ceea-ce s’a petrecut de la căderea 
guvernului Vaida şi până azi, mă face 
să zic, cu toată convingerea, că oli
garhia noasiră, în desperarea cauzei ei 
pe care o vede pierdută, şi-a pierdui 
pur ş i simplu minţile. Ea se rostogoleşte 
vertiginos dintr’un guvern într’altul, ca 
dintr’o prăpastie într’alta din ce în ce 
mai mare pentru ca să sfârşească — 
cum toate se sfârşesc pe lume — sub 
piatra mormânlală : aci zac răm ăşiţele 
unei lumi vechi.

»Şi piatra îi va fi uşoară, pentru că 
lumea nouă care va veni la viaţă, va 
fi aşa de fericită, că va ierta totul.

»Dar ca lumea nouă, dorită de noi, 
să ajungă la sentimentul uman al ier
tării şi al uitării, va trebui să treacă 
neapărat prin durerile luptei aprige la 
care lumea veche o provoacă şi o sfi
dează acum în mod aşa de brutal".

D-l Take Ionoscn a declarai Duminecă 
Ia clubul partidului conservator-demo
crat, că în alegeri d-sa se va prezenta 
alături de partidele cu care are puncte 
comune, care nu i-audatvot de blam şi 
cu persoane în afară de partide.

»încercarea partidului liberal este ul
tima zvârcolire a curentului de exploa
tare politică şi economică pusă în ser
viciul unui partid şi a unei clase so
ciale“.

Iuliu Maniu.

Ori T/sza, ori Brătianul — căci nici 
unul nici celălalt n-au putut su feri p e  
cei c e  apărau drepturile mul fim ei de 
jo s l Până când qmbli vorbesc la fe l, 
noi trebue s ă  ştim ş i s ă  recunoaştem  
că  suntem trataţi a şa  cum numai un 
tată vitreg e  capabil şă -ş l trateze fii.

Ori Ţara românească? noi ştim, că « 
una şi ia fel pe seama tuturor fiilor săi!

Pentru ce aşadară îndrăzneala de a 
spune că d-l vaida n-are voie să mai 
între în Par'ament?

P e  deputat îl alege poporul! Iar dacă  
cineva — ori cine ar f i  e l — îndrăz
neşte s ă  afirm e c ă  dânsul este m ai tare 
decât această  voinţă a  poporului ş i s ă  
pro feţiascăcă  o  anumită persoană in care  
poporul şi-a aşternut toată încrederea, 
n-are voie s ă  i-o reprezinte—însem nează 
c ă  de această  voinţă nu s e  m ai fine 
seam ă

întrebăm deci: Dacă — fără consul 
tarea şi contra voinţei ţării — guvernul 
actual a ajuns din voia intitulatei „vo
inţe naţionale* stăpân al Ţării româ
neşti — este acest guvern a l ţării* ori 
fo ra  a lui?l

Răspunsul e de prisos să-I mai dăm! 
Iar dacă un guvern îşi zice că a ajuns 

Ja putere »prin sentimentul ţării pe care 
o conduce“ — minte atunci, când afir
mă că va zdrobi mandatele ace or de
putaţi pe cari poporul doreşte să-i tri
mită ca să le apere năcazurile - In Casa 
Ţârii!

Nouă nu ne trebue minciuni. Iar dacă  
liberalii mint, nu avem neooie nici de ei.

Şi avem dreptul şi datoria să susţi
nem această afirmaţie cu atât mai mult, 
cu cât pentru q. guvernare liberală sunt 
astăzi singur oi, singurul partid liberai, 
care până acum n-a putut avea în Par-

da
finanţa liberată; nu aleŞt de poparl 

Toate, dar toate celelalte partide ale 
întregei Românii întregime sunt împo
triva /or, întocmai aşa cum libe^Kr 
sunt împotriva voinţei şi nevoilor ţării.

Dovada acestui adevăr ni o dau ei 
înşişi.

Titu'a din fruntea articolului vorbeşte 
limpede şi destul!

A aroa ouraju! să afirmi înainta da alageri 
e i  mandatul unui reprezentant a l poporu
lui trebue n mioit, însemnează a nu ţine 
eeam i de vo nţa alegatorilor, edeei de 
eoinţa ţării

Ce mai puteţi aştepta dela astfel de
oameni?^

Un singur lucrul
S â  le arătaţi c ă  'o ţară nu-i eg ală  cu 

o  m oşie boerească, în care ciocoiul 
dispune după bunul său plac, c i o  ţară i 
o form ează forţele unite ale tuturor ce
tăţenilor ei, cari e i —  ş i numai e i — 
sunt îndreptăţiţi ş i chem aţi să-şi spună 
cuvântul:

de cine şi cam an să  fie conduşi!

Goana contra d-lii Yaida
Ameninţări neputincioase-

Interviewul acordat de d-l Alexandru 
Vaida-Voevod şi publicat în n-ruldea!al- 
tăeri al „Gazetei Transilvaniei“ a scos din. 
sărite pe şobolanii cocoţaţi în fruntea 
guvernului.

Unul dintre aceşta, cetind rechizitorul 
d-lui Vaida la adresa oligarhiei, a ţipat 
îngrozit, cel puţin aşa spun ziarele bii- 
cureştene:

„Aceste declaraţii ti va costa pe V aid a-  
mandatai de deputat44.

Aducându-se la cunoştinţa d- ui Vaida 
această profeţie, d-sa a răspuns:

Şi Tisza a spus acelaş lacra  despre 
mandatai meu, tn arm a anal conflict pe  
care Fam avut tn Camera ungară. I-am  
răspuns că m andatai mea e In mâna ALE- 
0ÂT0RIL0R, nu a guvernului.

La alegerile cari au urm at, guvernul 
unguresc a făcut cele mal grozave inge
rinţe contra noastră, aşa că nu s’au putut 
alege decât 5 deputaţi români.

Unul din cei 5 eram eu, cu toată pro
feţia iul Tisza.

In cercurile liberale bucureştene s e  
colportează ştirea, c ă  guvernul s e  va 
fo lo s i de toate m ijloacele ş i n eleg iu irii 
pentru a zădărnici alegerea d-lui Al. 
Vaida.

. S â  p o ftească  / Sau cred  liberalii c ă  
Ardelenii nu vor g ăsi ac  ş i pentru co - j 
jocul lor, d acă  p e vremurile oligarhiei 
ungureşti au ştiut s ă  pună tn 
p e ciocoiul Tisza ?

J
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CONVOCARE
Se convoacă la a consfătuire, ce se va ţinea mâne Joi la 26 Iv  

BO&Tie C. ora 6 d. a. în  s* ia  Sfătu im . 4oţi membrii comitetelor ek c* 
ţdrSfe şi judeţene din judeţele Braşov şi Treiseaune precum şi alţi 
flţegtbrii a! Bartidului naţional din aceste judeţe.

P r o g r a m » !
1 .) Exppaeu asupra situaţiei politice interne, ce-1 va face d. dr \ 

Voicu. Niţescut delegatul Comitetului central executiv al Partidului na
ţional pentru coniucerea propagandei electorale în judeţele Braşov şi 
Treiscaune.

2) Chestiunea agrară, expusă de d. dr. Aurel Dobrescu, delegatul 
Comitetului central executiv al Partidului naţional pentru propaganda 
din judeţul Făgăraşului.

3) Desemnarea candidaturilor pentru Cameră şi Senat în judeţele 
Braşov şi Treiscaune.

4) Desemnarea delegaţilor pentru întrunirea deîa Cluj.
5) Eventuale propuneri.

Comitetul elector ii a l j i i e ţ d o r  Braşov şi Treiscaune.

iciunea vânduţilor
ti nostru carele eşti u  Iad, 
închin, căci de fufa lui 

tzeu mâ îngiozesc, precum 
f din jurul mea $j Ugro*
Z mine,
ni putere ca $a~mi pot duce 
i păcatelor mele, — fie ele 
l din pofta de alcool ori de 
, — căci vânduta-myam pre- 
idi l-a vândut pe Hrlstos. 
e Tne, Tată al întaaerecu- 
păcatelor, îmi îndrept ra
za mea şi te rogtine-mă în 
ifia ta. Nu mă lăsa să Ies 1 
ină şi întunecă-mi mintea, I 

■ ea mare ar fi groaza când 
oaşte adevărul şi greul pă
şi vânzării mele. 

şi recunosc crima mea, căci 
\ vinde pe $ia*f e în stare 
ăndâ şi pa de-aproapele, 
fi vinde d3 aproapele îi- 
| a nu mai fi om. 
nat'sunt om, dar sunt cre- 
yl Tău, căci prin arginti 
dat trupul Tău, iar prin al- 
\ngele tău. Sunt deci sângele 
ul Tău.

* i-md precum Te ajut şl eu 
iâ mântui de cel Rău. Amin!

D f. AO.

?snl comuniştilor
Bucureşti, 24 IanuarieT

) schiderea şedinţei de azi d-1 advo- 
ild Teodoreanu atrage atenţiunea 
ui că avocaţii nţi pot comunica 
iţii pe cari ii apără şi cere ca 
eea art. 87 din codul justiţiei 
să li se permită contactul ne- 

t cu clienţii, atât la închisoare 
) sala de judecată, căci altfel 
ul nu=şi poate împlini misiunea 
I încredinţată, mai ales într’un 
ia acesta unde instrucţia a fost 
Secretă şi lungă, unde oidonan- 
atât de voluminoasă şi acuza- 
tât de amestecate, 
ilaş timp dl Teodoreanu roagă 

să dispună a se restitui unora 
laţi notiţele ce*şi redactaseră în 
apărării lor în urma consultării 
r şi a ordonnanţei definitive, 
î li se confiscaseră dimpreună 
e aveau, când cu strămutarea\ 
Închisoare ia cazarma Cuza- 
! urmează să-i adăpostească în 
»1 judecăţei. In aceeaş ordine 
d l Teodoreanu cere permisiu- 
siliului ca acuzaţii să aibă drep- 
i avea creion şi hârtie ca să 
icare să noteze din lungile des- 
I vor avea loc, părţile ce inte- 

* cauza lor.
Sor Cernat, comisar regal con- 
d-1 Teodoreanu venit în urmă 
proces n-a luat cunoştinţă că 

, , în urma terminării instrucţiei 
au stat la închisoare în contact cu apă
rătorii aleşi.

Dela mutarea acuzaţilor în cazarma 
Cuza Vodă măsurile de ordine şi regim 
nu mai depind de parchetul militar; însă 
fiind că apărarea are dreptate în cere» 
rea formulată în temeiul art. 97 c j. m. 
d-sa este de părere ca preşedintele con
siliului, să intervină la divizie spre a se 
permite vizitarea acuzaţilor de către a- 
vocafi în vederea pregătirii apărării — 
asistând la convorbiri un ofiţer desem- 
nat de comandamentul diviziei.

Ih ce priveşte notiţele confiscate acu
zaţilor Mih. Crueeanu şi C- Oheorghian, 
d. comisar regah spune că s’au iuat de 
eri măsuri ca sâ le fie restituite.

Consiliul, luând act de cererea apă
rării declară că se vor̂  lua măsuri în 
consecinţă.

Grefierul dă apoi cetire ordinelor de 
^are în judecată, emanate de la coman
datu l corpului de armată. Ordinele 
fiind individuale, cu conţinutul stereotip 
afară de. variaţiunile textelor de lege,— 
cetirea a 250 de formulare ocupă tot 
restul şedinţei.

Mâne se va proceda probabil la ceti
rea ordonanţei definitive din cari ziarui 
nostru a publicat un rezumat.

Semnarea convenţiei militare 
ea Serbia.
B elgrad, 23 Ianuarie 1922* 

Ala’tăeri seară s ’a sem nat convenţm- 
nea militară sârbo-rom ână.

Pentru Serbia au semnat general 
Petar Peciei, şeful statului-major, şi co
lonei Milovanovici; iar pentru România 
d-nii generali Cristescu şi Fiorescu.

Ministrul plenipotenţiar al României 
a dat aseară un banchet în cinstea de
legaţilor militari români, la care a luat 
parte şi ataşaţi militari aliaţi.

Astăzi, la orele 4 d, a. d-1 genera! 
Cristescu a plecat din Belgrad.

Externe -
Rad ograme Corola.

Bucureşti, 25 Ianuarie 1922
Pactul de ajutor reciproc auglo-francez. —

Semnarea acordului franco-poionez. —
Ungaria avertizată să  observe clauzele 

tratatului de Trianon. —
Instrucţiile guvernului francez adre

sate ambasadorului Franţei la Londra 
relativ la modificarea pactului de ajutor 
reciproc anglo-francezj au fost trimise 
lui Saint-Aulaire. Punctele principale 
ale pactului sunt: prelungirea de la 10 
la 20 ani durata validJdţei rata i ulm; 
aplicarea convenţiunei în oazul unor op a* 
raţiuni germano în regiunea re*ana; în 
oaz do pericol se dă ajutor reciproc; sta
bilirea comi ţ ilor de ajutor.

— Lloyd George posibil va lua parte 
la Conferinţa din Genua.

— Congresul mondial irlandez întrunit 
la Paris, a fost inaugurat Luni.

— Cancelarul Wirth a comunicat Că 
a dat ordin pentru remiterea lui Joschke 
asasinul lui Montalegre, comandantul 
comisiunei de guvern în Silezia de sus.

— Guvernul sovietic a elaborat o 
ordonanţă în sensul căreia emigraţii 
ruşi din streinătâte, cari n-au combătut 
guvernul sovietic au dreptul de-a reintra 
în  ̂Rusia.

— Acordul com ercial franco-poionez 
va f i  sem nat în curând.

—  Antanta a  dat ultimul avertism ent Un
gariei ca aceasta să  obserze clauzele mi
litare ale tratatului de Trianon. In spe
cial ridicarea serviciului militar obliga
toriu.

Ştiinţă—Invenţii.
Un orologiu minunat.

Un ceasornicar din Saint-André, ca
pitală de conton a arondissimentului 
Evreux-Franfa a construit un orologiu 
monumental înalt de 1.80 m. care este 
totodată o minune mecanică şi demn 
din toate punctele de vedere, de a fi 
comparat cu orologiul delà Catedrala 
din Strasburg, în adevăr faimos.

Acest ceasornicar a întrebuinţat mai 
mult de 12 ani pentru a construi com
plect toate piesele acestei pendule la 
care, în partea de jos, este aşezata 
bolta cerească cu principalele conste- 
laţiuni. Pământul se învârteşte împrejurul 
soarelui şi arată lunile şi semnele zo
diilor. Luna se învârteşte în cele patru 
fraze ale sale, în timp de 28 zile.

Deasupra, pe un mic car, apare în 
fiecare zi o divinitate, simbolizând una 
din cele şapte zile, iar pe cadran este 
aşezată o statuetă,  ̂reprezentând moartea 
ţinând în mână două clopote. Bate toate 
orele afară de amieze.

Patru personagii simbolizând cele 
patru vârste ale vieţii, bat sferturile de 
oră şi nu apar de cât delà ora 7 di
mineaţa până la ora 7 seara.

Intr’o deschidere, pe planul superior 
se găseşte Hrist, înconjurat de 13 apos
toli, şi când unul dintre bătrâni a bătut 
cu ciocănaşele, cele patru sferturi ale 
amezei, fiecare din cei 12 apostoli de
filează prin faţa lui,salutându-l şi lovind 
odată clopotul.

Cel de al treisprezecelea apostol, 
Iuda, întoarce capul fără a saluta şi 
fără a lovi clopotul. El nu primeşte 
binecuvântarea, pe care bătrânul o dă 
celorlalţi doisprezece apostoli. In fine 
cocoşul aşezat pe Campanila ceasor
nicului, bate de trei ori din aripi şi 
cântă „cucurigu“ puternic şi foarte 
corect.

In fiecare zi la amiază, curioşi aş
teaptă defilarea apostolilor uimiţi şi 
emoţionaţi ca de o predică.

i c ţ l » «  Partidului ur(loiial tu Judaţul

Slbilk Organizaţia judeţeană a Parti
dului naţional a ţinut aseară o impor
tantă şedinţă sub preşedinţia generalului 
Boeriu. Au luat parte d-nii senatori 
Bârseanu şi Draghici, deputatul I. Lă- 
pădatu, dr. Lucian Borcea, ziaristul Ni- 
colae Bratu, protopopul Togan, dr. Oct. 
Rusu, Ion Vătăşanu, Petraşcu, Stoichifa, 
Steflea ş. a.

Comitetul judeţean din Sibiu a hotărît 
să propună comitetului central a Par
tidului naţional s ă  f ie  cooptat în Co
mitetul de o  sută ş i d-l gefieral Boeriu, 
demisionat din armată.

O delegafie a  organizaţiei judeţene 
din Sibiu p leacă  mâne la congresul 
Partidului naţional de Vineri dela Cluj, 
ş i anume membrii din Sibiu ai Comite 
tutui de o sută, parlamentarii, 2  delegaţi 
din Sibiu şi câţiva din judeţ.

D-1 V. Goldiş reinză colaborarea cu liberalii.
Arad. — Eri au sosit la Arad d-nii 

N. Zigre, secretar de Stat la sub
secretariatul minorităţilor, Alexán 
dru Xiăpădatu şi prof. univ. La- 
lescu, însărcinaţi din partea par
tidului liberó 1 a-i propune d-lui 
Vasile Goldiş a intra în partidul 
liberal.

D-1 V. Goldiş a  refuzat categoric această  
propunere.

Delegaţia aceasta s’a întreţinut apoi 
cu cei câţiva liberali din Arad, consul- 
tându-se în vederea alegerilor şi revi- 
zuind listele electorale. Liberalii caută 
aderenţi pentru a înjgheba un comitet 
de propagandă în judeţul Arad.

— D-l M ihai Popouici, deputatul Bra
şovului a  fo s t  eri în oraşul nostru.

Partidul naţional din judeţul Braşov.
Râşnov. In vederea apropiatelor ale

geri comitetul local aljPartidului naţio
nal s’a întregit la numărul de 60 mem
bri, constituindu-se în modul următor : 
Preşedinte G. Ilie : vicepreşedinte A nas
tasie V âştea ; secretar loan Scurtu ; 
casar G heorghe Bune a.

Va acord dintre ţ&râniştişi 
naţionaliştii ardeleni

Până la reîntrunirea delegaţilor par
tidelor din opoziţie, după hotărârile ce 
se vor lua în congresele respective, — 
scrie „Dacia“ — avem de înregistrat 
deocamdată acordul încheiat între ţără
nişti şi Partidul najjonalist din. Ardeal 
cu privire Ia lupta comună în apropia
tele alegeri.

Rămân de stabilit condiţiunile acestui 
acord. Până acum s’a hotărît ca să se 
depună liste comune, ţărăniştii candi
dând numai în cercurile unde au orga
nizaţii de partid. Célé două partide se 
vor susţine reciproc în timpul campaniei 
electorale.

S ’a mai hotărît ca semnul comun de 
pe buletine în Ardeal să fie „secera“, 
care s’a şi depus la ministerul de 
justiţie.

D. dr. Lupu a fost delegat de către 
comitetul executiv al Partiduuli ţărănesc 
ca să-l reprezinte în discuţiile ̂  ce vor 
urma.

Cronometra cel mai mare din Europa
De sigur că e surprinzător să se vor

bească despre cronometrul cel mai, 
mare din Europa; obicinuit ne gândim 
numai decât la ceasornicul de buzunar 
care este cu atât mai avantajos cu cât 
este mai mic şi mai ales şţiindu-se că 
ceasornicile miniatură, sunt considerate 
drept capo-d’opere de artă şi de tech* 
nică a creatorului lor. Cele ce urmează, 
vor arăta cum că şi cel mai mare cro
nometru de pe Continentul JEuropean, 
poate fi considerat ca o capo-d’operă 
a technicei moderne.

Aproape de Berlin, Uzinele Siemens, 
cu renume mondial, au instalate şantie
rele.

Aglomerarea întreagă a şantierelor şi 
locuinţelor care poartă numele de „Sie- 
mensstadt“ cu acoperişurile şi turnurile 
lor, este dominată de cel mai mare o- 
rologiu European.

Mai mult de 30.000 lucrători, ai şan
tierelor industriale Siemens, sunt orien- 

\ taţi în ocupaţiuriile lor Silnice, de către 
acest orologiu suportat de un turn înalt 
de 75 m.

Cele 18 etaje sunt traversate foarte 
repede de un ascensor, conducând pe 
vizitator într’o cameră spaţioasă, a că
rei cele patru ziduri, poartă cele patru 
cadrane ale ceasornicului uriaş, de 7 
m. diametru.

Acele au dimensiunile în raport cu 
mărimea cadranului. Minutarele au câte 
3 m. lungime şi orarile 1 m. 3 sferturi.

Fiecare pereche de ace cântăreşte 
700 kgr. Vei căuta cu ochiul înzadar, 
roatele care le pun în mişcare, de oa
rece mişcarea acelor, reguIaVea lor, lu
minatul, toate se fac în mod electric.

Pe platforma acestui impozant turn 
este suspendat un clopot, indicând o* 
rele şi jumătăţile de oră. Câteva etaje 
mai jos se găseşte instalaţia de lumină, 
care alimentează nu numai intervalele 
de timp pe cadran prin puncte lumi
noase enorme, ci şi acele, care sunt 
iluminate foarte puternic.

electorală
S'au mai angajat tratative şl cu gru

parea ardeleană a Partidului poporului 
tot în vederea încheierii unui acord 
electoral.

D -l Iorga /ri Bz/con/no. Zilele acestea 
dil N. Iorga va pleca în Bucovina spre 
a începe campania electorală împotriva 
liberalilor şi a partidului ‘d-lui I. Nistor 
din Bucovina.

Aflăm că d-sa va duce lupta împre
ună cu d-1 Grigorovici, şeful partidului 
social-democrat, cu care întreprinde o 
serie de turneuri prin centrele Buco
vinei.

P  fel — plici.
D-l Teodor Mihali — spân ziare'e bucureş- 

ten» — rămâne mai departe preşedinte al co- 
misiunei de nniticaare din Transilvania.

O sirgnră observare: Pe cftt de consecvent 
este d-1 Mihali in menţinerea sa la postul ocu
pat sub diferitele guverne, pe atât de incon
secvent e în oe priveşte convingerile politice. 
Fost n a ţ i o n a l i s t a  trecut ia a v e r e s -  
c â ni ,  şi-a menţinut postul snb guvernul t a* 
c h i s t ,  azi rămâne mal departe sub l i b e 
r a l i ,  iar mâne.. ? •

Un prefect perpetuu.
Este d. Petre Mateş dela Clnj. Prin ce abi 

lit&ţi se menţine iostnl preşedinte al tribu- 
naluloi Braşov, în mijlocul atâtor schimbări 
— e greu de stabilit. Ni se pare că d-sa e 
dintre oamenii cari au întotdeauna convinge
rea celui cn care vorbesc.

Vorba cea: „Aş vrea să văd guvernul, căruia 
nu i-aş putea face pe plae.u

De-ale zilei
Generalul Văitoianu, găsindu-se Ia 

mare strâmtoare, a recrutat pentru a 
pune în fruntea judeţelor din Ardeal tot 
ce-a întâlnit în cale. Va putea cel puţin, 
peste capul acestor răgute, să adminis
treze Ardealul în peşoană, adecă cu 
sab ie ş i jo c .

*
Priceputul şi bonul Român VintitâBră- 

tianu a găsit nn mijloc pentru a  ferici 
pe M oţi: Va transporta tot aurul din 
munţii lor în pivniţele Băncii Naţionale. 
In calpul acesta Moţii vor înceta de a  
mai fi cerşitori, căci ei nn vor mal putea 
strig a : „Munţii noştri au r poartă, noi cer
şim  din poartă ’n poartă.*

Chiţcanii ne spun că ne vor trânti 
porţile Bucureştiului în nas Bine. Până 
una altă ne vom instala în cetatea lui 
Mlhat-Vodă, unde aierul e mai sănătos. 
Cât pentru Bucureşti, vom da procură 
iui Ţepeş-Vodă să svânfe şi băltoacele 
lui şi pe chiţcanii cari se bălăcesc în 
ele. După asta nimic şi nimeni nu ne 
va mai putea opri ca să reintrăm în ca
pitala Ţării.

Eeoooffîics-FiBaBţe-Barsa
Ministerul de Finanţe printr’un ordin 

circular către administraţiile financiare 
pune în vedere băncilor şi altor insti- 
tuţiuni de credit, să verse imediat su
mele reţinute ca impozit de 12 şi 15% 
(cedulb G) la toate veniturile supuse 
acestui impozit şi cari sume nu au fost 
încă vărsate.

Vărsarea se face Ia administraţia fi
nanciară pe baza unei declaraţiuni la 
care se va anexa un borderou în dublu 
exemplar, în care se vor trece toţi acei 
dela cari s’a reţinut impozitul, domici
liul lor, venitul, suma impozitului şi tim
pul pentru care s a  reţinut impozitul.

Pentru acţiuni nu se vor mai alătura 
borderouri nominale, ci se va arăta nu
mai suma totală a dividendelor şi suma 
totală a impozitului.

Unul din borderouri se va opri Ia 
administraţie, iar altul vizat se va re
mite băncilor.

Se pune în veoere băncilor şi insti- 
tuţiunilor de credit, că pe viitor dacă 
nu se vor face regulat vărsările în fie
care lună, li se vor aplica penalităţile 
prevăzute în paragraful 121 din instruc
ţiuni. Gu ocaziunea vărsării impozitului 
se va face băncilor şi instituţiunilor de 
credit cari au încasat impozitul dela 
titlurile străine, bonificarea remizei pre
văzută de paragraful 119 din instruc
ţiuni.

*
Ministerul de Finanţe a  însărcinat pe  

d-l Paraschivescu, directorul general 
al contribuţiilor, s ă  prezinte date corn- 
plecte în vederea  reducerei cedulelor 
şi cotelor la nouile impozite.

Papa Baatfict al XV 
$i Ronaila

Arhiepiscopul Mormaggi, nunţiu papal 
în România, într’o convorbire avută cu 
un gazetar bucureştean acestuia a declarat 
următoarele despre defunctul şef suprem 
al catolicismului, Papa Benedict al 
XV-iea:

Personalitatea superioară a Papei Be- 
nedict al XV-lea s’a manifestat mai ales 
în timpul răsboiului, când pe drept 
cuvânt prin activitatea neîntreruptă pusă 
în serviciul umanităţei, a binemeritat 
dela omenirea întreagă.

Nimeni, ca el, n’a înţeles rolul diplo
maţiei bisericeşti. A trimis, cele mai 
depărtate unghiuri ale lumei, reprezen
tanţi, a căror pregătire a intensificat-o 
şi al căror număr l-a îndoit.

F aţă de România, îndeosebi, avea o 
bunăvoinţă cu totul specială.

Chiar acum câteva zile, a trimis un 
vagon cu paste făinoase pentru săraci, 
mii de costume de lână pentru copii 
dela 5—8 ani şi a donat 100 mii lire 
pentru un orfelinat în Moldova.

Iar în acest an chiar, a fixat 2 mi- 
lioane lire pentru fundarea unui cole
giu, Ia Roma, destinat tineretului român 
sărac şi studios.

Mi-amintesc cu duioşie de ultimele 
cuvinte ce mi le-a adresat, înainte de 
plecarea mea în România. Mă dusesem 
să capăt înalta lui binecuvântare:

— Pleacă în România. Aceasta e vo
inţa Domnului. Iubeşte-o ca şi propria-ţi 
patrie.

Pactul di siguranţă
franco-englez.

Lafa^ette, 24 Ianuarie. — Instrucţiunile
pc c iri le-a redactat guvernul francez 
ca privire la modificările de făcut ia 
pactul de siguranţă anglo*francez au 
fost tri.nise ambasadorului Franţei din 
Londra.

Convorbirile în chestiunea aceasta cu 
Foieign Off ce vor începe dar neîn
târziat.

Sugestiunile franceze sunt:
1. Prelungirea dela zece la douăzeci 

şi c nci de ani a duratei validităţii tra
tatului.

2. Aplicarea convenţiunii în cazul unor 
operat uni germane în regiunea renană.

3. Redactarea pactului sub formă de 
înţelegere reciprocă. Franţa se angajează 
sâ ajute Anglia în caz de primejdie, pre
cum şi aceasta făgădueşte sâ sprijine 
Franţa.

4. Stabilirea unei convenţiuni de delict, 
precizându se condiţiunile, în care cele 
două ţări îşi vor da concursul mutual 
prevăzut.

„Le Temps* crede că se vor- începe 
conversaţiuni ulterioare cu privire la 
Tanger, la acordul de la Angora şi la 
Conferinţa de'a Geneva. Instrucţiunile 
privitoare la aceste trei chestiuni tfau 
fost încă trimise ambasadorului francez 
din Londra.

Congres al medioilor
La 22 Ianuarie s’au întrunit în con

gres în localul soc. generale a medici
lor, toţi preşedinţii filialelor asociaţiunei 
şi în numele a 3000 medici au cerut 
comitetului central să ia măsuri energice 
pentru realizarea organizării corpului 
medica! pe principiul obligativităţei şi 
îmbunătăţirea salariilor medicilor.

După o agitată discuţie s’a ajuns la 
o înţelegere în sensul ca să se acorde 
un termen în care să se realizeze ur
mătoarele deziderate:

1) Concentrarea tuturor serviciilor sa
nitare la o singură autoritate;

2) asigurarea unei asistenţe reale a 
populaţiei rurale;

3) fixarea unui minimum de salar 
pentru medicii funcţionari;

4) suprimarea gratuităţei;
5) formarea unui memoriu în care să 

se arate precis cum se risipeşte banii 
publici din cauza fărămiţirii serviciului 
sanitar dela diferite autorităţi, şi ca ga
ranţie ei cere formarea ministerului să- 
nătăţei publice. Se dă toate împuterni
cirile comitetului central şi asigurarea 
prin demisii individuale, ca să se reali
zeze toate aceste dorinţi.

Comitetul asociaţiei îşi ia angajamen
tul că va face toate sforţările ca să se 
traducă în lege anteproectul de organi
zare şi să obţină o îmbunătăţire apre- 
c abilă a salariului, să nădăjdueşte1 că nu 
va fi nevoe să utilizeze demisiile me
dicilor funcţionari, de oarece actua'ul 
guvern va vedea că cererile sunt drepte 
şi că trebue rezolvate favorabil.

9
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S e  c a . - u . t a ,  s p r e  c v L 3 z n . p a . x a . r o :

inconştienţi şi bătăuşi 
\ Condiţiile:

l . Transfugii tuturor partidelor;
2- »Deştepţii“ unşi cu toate unsorile;
3. Buzunare largi şi adânci.
4. Stomacuri deprinse cu acoolul;
5 . Creeri de berbec.

I ţ e i s i i s n e r ^ ţ î e  g r t i s f t  dlti|iă a c b v i t ^ t r a
ă e s w iiv A ik .

A se adresa Ia firma:
(1-u M .rtk  («ua alegerilor) Guvernul liberal fără Comp.
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Bucureşti, 26 Ianuarie 1922.

Consiliul ele miniştri de aseară.
— Amânarea încorporării contingentului 1922 — Desfiinţarea

vagoanelor ministeriale. —
Aseară a avut loc un Consiliu de miniştri acasă Ia d*l Brătîanu.
Consiliul a  aprobat propunerea ministerului de războiu ca  încorporarea con- 

tingentUlui i 922 s ă  s e  fa c ă  la i  Aprilie tn loc de 1 Februarie,
A aprobat apoi numirea câtorva prefecţi din Vechiul regat.
In acelaş Consiliu s’a hotârtt desfiinţarea vagoanelor ministeriale. Pentru că

lătorii pe cari miniştrii !e fac ziua, se rezervă un compartiment din vagoanele 
de cl 1 . •

S'a început apoi discuţia asnpra censurei şi stărei de asediu.

A început depunerea listelor pentru alegeri
In C apitală a început depunerea listelor pentru viitoarele alegeri. Prim ele 

liste au rfost depuse alaltăeri de către partidul averescan ş i liberal.
Lista partidului poporului pentru Cam eră are în frunte p e generalul Averescu, 

iar la Senat p e d-l Meifani.
A fo s t  depusă ş i o listă a  partidului ţărănist, care , pentru Cam eră, are în 

frunte p e d-l Lupu, iar pentru Senat p e d-l Bujor.
Erl a  fo st depusă o listă, care are In frunte, ia  Senat, pe d-l Take lon escn ,iar  

1 la Cameră pe d-l lorga.
i Partidul conservator şi naţionalist vor lupta împreună.

f Reportai poHtic

Spre limpezire
| Spuneam deunăzi că oligarhia, în faţa 
| primejdiei, nu-şi mai poate permite lu

xul mai multor partide. Ea a început 
să-şi închege rândurile în jurul fortăreţei 
financiare a partidului libera/, ceeace a 
provocat lichidarea partidelor con ser* ( 
vatoare. !

In aceste grupări politice erau însă şi 
intelectu^H, cari nu înţeleg să spriji- 
nească/şi pe mai departe interesele bur
gheziei capitaliste şi rapace, în aceste 
moinente de regruparea forţelor politice, 
ei se orientează în altă direcţie, spre cu
rentele democratice.

Trebue să recunoaştem că d-l Simion 
Mehedinţi este pentru ţărănişti o valo
roasă achiziţie: d-sa e, poate, cel mai 
de seamă om de şcoală, pe care îl avem 
astăzi. Deşi vine din partidul d-lui Mar
ghiloman, d sa, o întreagă viaţă, a fost 
prietinul ţăranilor

Opoziţie „normală44
Mai mult decât de propriile majorităţi, 

se preocupă 1 beralii de creiarea unei 
opoziţii blânde, conciliante,..

S ’au împăcat cu ideia că nu vor dis
pune de cele două treimi, necesare unei 

, reforme constituţionale.
^ [ înainte de a schimba pactul fun

damenta/, trebtJie să-schimbe însăşi pro
cedura de instituire a acestuia: se mul- 
ţămesc — spun ei — cu simp’e majo
rităţi* Le trebue, pentru asta, concursul 
unei opoziţii de operetă, aleasă cu aju
torul mijloacelor guvernamentale, cu un 
număr de mandate dinainte fixat.

Antreprenorul, spun ziarele bucureş- 
tene, s’ar fi găsit numai decât: ar fi d-l 
Tache lonescu.

Vom vedea.

Ştiri din Ardeal şi Banat
— Prin telegraf ş i telefon . —

Timişoara. Ini 29 Ianuari?, proprieta
rii de case din Ardeal vor ţinea un con
gres în Timişoara pentru a pune bază 

, unui sindicat al proprietarilor de case 
din Ardeal.

CLUJ. Intre liberalii din vechiul Re- 
*ţjat*mtebiUfi în A rdeal ş i între aderenţii 
ardeleni âi p a f Udului liberal s ’au iscat 
neînţelegeri cu privire Ia numirea de 
prefecţi. Liberalii ardeleni cer p refecţi 
ardeleni pretutindeni Ei declară c ă  
sunt liberali dar ş i ardeleni.

— Termenul pentru depunerea .R ed a- 
rafiilor de avere a  expirat la  20 Iairaarte. 
Administraţiilor din Ardeal li-aa  sosit te
legrame oficiale dela Ministerul de fi
nanţe să se mai primească declaraţii, 
fără a  fi declaraţi de contravenienţi, dela 
toţi cei-ce a a  fntărziat, până la  data 
când vor începe operaţiunile comisiunilor 
de control.

Sibiu. D*na C. Hodoş va face cu 
trupa sa un turneu în Blaj, Deva, Să- 
lîşte şi Alba-Iulia din 24—2 Februarie.
' — Azi Miercuri soseşte la Sibiu trupa 
Brezeanu şi Toneanu.

— La 26 Ianuarie începe o serie de 
conferinţe la Reuniunea meseriaşilor ro
mâni din Sibiu, ce va fi deschisă de o 
conferinţă a prof. Trandafir Scorobeţiu.

Cluj. Muncitorii dela minele de aur 
din Ardeal sunt* din nou ameninţaţi a 
fi concediaţi In massă. Proprietarii de 
mine neputând plasa produsul pe pie
ţele streine din cauza unei măsuri care 
Interzice exportul aurului, surit neve îţi a 
Vinde aurul produs Băncii Naţionale cu 
Un preţ foarte scăzut. Efectul acestei 
măsuri se simte azi mai mult ca ori
când: proprietarii din cauza deficitului 
extraordinar de mare, concediază mun
citorii ş i închid minele, stagnând astfe l 
producţia.

Acum câte-va zile o delegaţie de 
nuncitorf şî patroni s a  întrunit la Arad 
>entru găsirea unei soluţiuni favorabilă 
nuncitorilor, dar solufiunea nu a fost 
găsită. S ’a trimis un memoriu Ministe
rului muncii prin care se arată efectul 
trăsurii care interzice exportul aurului.

Oradea-mare, Prefectura judeţului 
iihor a fost încunoştiinţată că s-a apro- 
>at din partea celor competenţi instala

rea unei staţiuni de telegrafie fă ră  fir  
în O radea mare. Aceasta în vederea 
intensificării legăturilor judeţului cu Ca
pitala.

— Pe ziua de 1 Martie linia Cân- 
dreni—D orna-H elgei care face legătură 
între Vatra-Dornei (Bucovina) şi nordul 
Transilvaniei va fi dată traficului de 
mărfuri. Această linie leagă direct Bu
covina cu Transilvania.

— La Oradea-mare s au descoperit 
mari forţări Ia depozitele militare de 
uniforme ale diviziei 17. Au fost deţi
nuţi Alexandru Zsighiond, care era în
credinţat cu cumpărăturile pe seama 
diviziei şi sergentul Popovici, magazine
rul diviziei. Pagubele cauzate de aceştia 
trec de o jumătate milion.

Din Sibiiu vine ştirea despre moartea 
soţiei episcopului evangelic al Ardea-, 
lului, d. dr. Friederic Teutsch, d-na Luisa 
Teutsch n. Neudwich. înmormântarea 
are loc astăzi, Miercuri, la ora 3 d. a. 
în Sibiiu. In semn de doliu se vor trage 
azi la ora 3 clopotele Bisericei Negre 
din Braşov. La înmormântare participă 
în numele bisericei ev. din Braşov, d-I 
primar dr. K. Schnell.

La 16 Februarie expirând doliul 
Curţii regale sârbeşti, logodna oficială 
a Regelui Alexandru cu principesa Ma* 
rioara se va oiicia la Bucureşti înfre 
20 şi 27 Februarie. Nunta va avea loc 
la Belgrad în cursul lunei Aprilie.

Preşedinte al comisiunei de unificare
din Bucovina a fost numit d-l lorgu
Toma, iar secretar general la interne d-l
Maximilian Hacman.•

Rămăşiţele pământeşti ale Papei au 
fost ridicate Luni dimineaţa din sala tro
nului şi transportate solemn în biserica 
Sf. Petru, urmate fiind de un public 
imens.

Curtea engleză a .anuniat oficial că
sătoria principesei M a ria je  ziua de 28 
Februarie.

Din Lugoj ni-se felegrafiază, că ca
nonicul N icolescu  a fost numit episcop 
la Lugoj în locul episcopului Valeriu 
Frenţiu, care va trece la Oradea-mare.

D-l Alexandru Vaida pleacă cu ac
celeratul de astăseară din^Bucureşti 
spre Cluj.

AA. LL. Regale Principele Carol şi 
Principesa Elena, Principele Gheorghe 
şi Principesa Eiisabeta j  ai Greciei vor 
pleca Duminecă la Atena.

Principii moştenitori ai României vor
rămâne o lună în capitala Greciei.

♦
D-l Vintiiă B'ătianu a cerut direcţiilor 

din ministerul de finanţe să întocmească 
şi să-i prezinte tablouri de numirile func
ţionarilor dela 1919 cu titlurile ce po
sedă fiecare funcţionar din această ca
tegorie.

*

Locale
Eri dimineaţă, (d-l Froni  ̂ Iosif,4frizer 

împreună cu soţia, sa au fost găsiţi asfi
xiaţi la domiciliul lor^din f str. Orfanilor 
Nr. 7. Din nebăgare de seamă robinetul 
conductei de gaz aerian a fost lăsat 
deschis, cauzând astfel asfixia. Duşi la 
spital şi dându-Ii-se grabnice îngrijiri, 
au fost ̂ readuşi Ia viaţă, înlăturându-se 
orice primejdie de/moarte.

D-I Savu Ştefan, comerciant în co
muna, Lucăceşti, venind la Braşov pen
tru a face cumpărături pentru prăvălie, 
către seară s’a dus să mănânce Ia res
taurantul hotelului Predeal. Şezând la 
masă mai mulţi necunoscuţi cari intra
seră în vârbă cu d-sa, începură să-i pună 
întrebări cu privire la sî laţia sa şi să 
se intereseze cu ce fre „ tri venise în 
Braşov.

Aflând că nu are un mi, necu-
oscujii i-au spus că-l vdeor conduce în-

GAZETA TBANSILVAKIH1
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Echipa artiştilor B6EZEANÜ1 şi TONElî U la Braşov
Se va juca;

N ä p a Ä . . , a LUS ^ a i 9  n ,  .  .şi D ale Carne valului

Teatrol (tatloial (ipollo)-
1r*un loc unde să se poată odihni liniş
tit Plecând dela restaurant dupăee au 
mers o jumătate oră pe câmp, unul din
tre însoţitori s’a năpustit asupra lui, lo- 
vindu-1 în cap cu o bucată de lemn. Ca 
să-şi scape viaţa, d-l Savu Ştefan a dat 
agresorilor toţi banii pe cari-i avea a- 
supra sa,#1600 Iei în hârtie monetă.

în stare gravă, fiind greu rănit la cap, 
d-l Savu Ştefan a anunţat poliţia, care 
este acum pe urmele răufăcătorilor.

D-l dr. Iosif Blaga, director dărueşte 
la masa studenţilor „Fondul H, Stănescu“ 
în loc de felicitări de anul nou suma 
de Lei 100.

Părintele Ioan Broşu, preot în Dârste 
de ziua numelui, în memoria copiilor 
săi: George şi Marioara, dărueşte suma 
de 50 lei.

Reuniunea femeilor române pentru 
ajutorarea văduvelor sărace <din Braşov 
şi Săcele, aduce şi pe calea aceasta 
sincere mulţumiri d-nei Tanasie pentru 
suma de Lei 100.— ce a binevoit a o 
dona întru amintirbe neuitatei sale 
mame Elena Gheorghevici, ca fond se
parat la fondul Susana şi Andrei Mu- 
reşianu pentru zidirea unui azil. Elena
Săbadeanu  m. p. presidentă.

*
Primim spre publicare următorul avis:
Duminecă, în 29 cri. Corpul Conta

bililor autorizaţi şi experţi secţiunea 
Braşov va ţine adunarea generală. Pen
tru buna ordine, biuroul este rugat a 
rezolvi până la adunarea generală c e 
rerile înaintate şi a introduce pe res
pectivii membrii în tabloul contabililor, 
despre ceeace îi va aviza Ia timp. Fie
care corporaţiune şi instituţiune doreşte 
să fie reprezentată Ia adunarea gene
rală.

„ C E T A T E A “
bancă economlcă-tomercială S A.

Braşov

Prin aceasta publicăm concurs cu 
termen până la 28 Februarie 1922 pen- 
tru-urroăioarele poslért;

1. l i »  C e n t r a l ă  in  O r a ş o v :
a) 1 Director executiv,
b) 1 Revizor,
c) 1 Cassar,
d) 1 Dactilograf sau dactilografă.

2. liti S u cu rsa la  tu  o rg a n i
z a r e  d in  C lu j;

a) 1 Director,
b) 1 Contabil,
c) 1 Caesar,
d) 1 Secretar-contabil,
e) 1 Dactilografă.

3. li«» S u c u r s a l a  R u ş i e a :
a) 1 contabil-
b) 1 cassar.

4. l i f t  S u c u r s a l a  O d o r h e iu ;
5. 3 posturi de Directori de sucursale.
6. 8 posturi de practicanţi Ia Centrală 

şi diferite sucursale.
Toate aceste posturi pot fi ocupate 

şi înainte de 28/11 1922.
Conditiunile de salarizare sunt cele 

provăzute în pragmatică în vigoare a 
funcţionarilor, eventual după învoială.

După un an de serviciu de probă, 
toţi vor fi definitivaţi, urmând a se îm
părtăşi la drepturile fondului de pen
siuni şi a tantieme? statutare*

La petiţii sunt a se anexa:
1. Certificat de absolvire a studiilor.
2. Certificat de moralitate.
3. Eventualele certificate de serviciu.
4. Curriculum vitae.
Cei cu praxă de bancă şi comercială 

şl absolvenţii şcoalei comerciale supe
rioare, precum şi ai Academiei comer
ciale şi ai Universităţii economice sunt 
preferiţi.

Braşov, la 14 Decembrie 192L 
1—4 1951 Direcţiunea generala.

i
Cu inima frântă de durere anunţăm, 

că iubita noastră soţie, mamă, soră şi 
rudenie Ellsa Isac născută Roşescu şi-a 
dat sufletul nobil în mânne Creatorului 
după o lungă şi grea boală, suportată 
cu supunere creştinească, în 23 Ian. 
1922, In etate de 64 ani. Nobilă în sim- 
ţemintele ei şi ţinând până în sfârşit 
la tradiţiuni strămoşeşti, o pi’dă a jertfei 
şi a abnegaţiunei de mamă, a fost una 
dintre femeile române, cari au susţinut 
cu inimă curată cauza românismului.

înmormântarea ei se va face la 25 
Ian. 1922 d. m. Ia orele 3 din casa 
mortuară din Strada Şaguna Nr. 22, de 
unde va fi condusă după ritul bisericei 
ortodoxe române la odihna veşnică.

Fie-i memoria binecuvântată şi som
nul liniştit.

Cluj, la 23 Ian. 1922.
Dr. Aurel Isac ca soţ. Aurel, Vaîeria, 

Emil, Lucia copii. Tulliu Roşescu, văd- 
Aurelja Pipoşiu. Maria dr. Oprean, frate 
şi surori; Elly Isac născ. Negro, soră. 
Dr. Ion Tripa, ginere. Dr. Pompiliu Isac, 
dr. Nesjtor Oprean, cumnaţi şi familia.

Yiâţa socială şi caltar lă
Petrecerea Reuniunii Femeilor Române 

din BraşOV. Joi seara publicul român bra
şovean a avut prilejul să ia parte la o fru- 
moaşă serată teatrală urmată de dans, 
serbare organizată de „Reuniunea Fe
meilor Române44, cu scopul ca o parte 
din venit să se verse în fondul pentru 
zidirea unei noui biserici în Braşovul- 
vechiu.

Programul a fost bine compus. Un 
monolog şi o piesă de teatru, amân
două pline de învăţăminte cu adevă* 
rat folositoare, au fost bine venite. In
tre acestea şi Ia sfârşitul reprezentaţii
lor, d-l Al. Blum, elev Ia liceul „Andrei 
Şaguna* a distrat plăcut lumea cu poezii 
declamate, cu imitaţiuni cu hazuri şi 
păcăleli.

A urmat monologul *Achim Filârul* 
spus cu pricepere de studentul E. Rusu. 
„Achim Filăru“, acest ţăran venit în 
„Braşeu44 la un avocat îşi spunea gân
durile şi impresiile lui, constatări făcute 
în lumea dela oraşe, cari pe cât de 
drepte pe atât de neplăcute pentru unii. 
întreg monologul a fost un şir de înţe
pături cu privire la moravurile orăşe
nilor prinse cu curatul bun simţ al să
teanului.

„Nunta Ţărăneasca* tablou într’un 
act de Vas. Alexandri a fost bine in
terpretat de persoane, dintre cari unele 
nu s au mai produs pe scenă.

In acest tablou au ju ca t: d-rele Vic
toria Gonţea, Elena Şuşaica, Emilia Pe- 
trişor, Maria Vlădareanu, Elena Râşno- 
vean, Eugenia Petrişor, Elena Rusu, 
Eugenia Cârstea şi d-nii D. Jaliu, nu 
numai un abil âctor diletant, dar şi un 
neobosit şi probat regisor, apoi d-nii 
V. Şincan, C. Voicu, L Aldea, I. Micu, 
G. Popovici, G. Voina, G. Gonţea, Şu
şaica, Vasile Prişcu, Alex. Florea şi St. 
Vlădăreanu.

Tabloul redă o nuntă ţărănească din 
vechiul regat. Pe lângă hazurile auzite 
Şi văzute, privitorii şi-au putut face o 
idee de traiul românilor din timpul con
ducerii fanariote.

Producţiunea teatrală s’a încheiat cu 
un tablou viu, representând ţările surori 
alipite la patria mamă, la picioarele că
reia era aşternută inscripţia *Pe veci 
unite44.

După două ore in cari atenţia privi
torilor a fost răpită de producţiile tea
trale, a urmat dansul. In muzica orhestrei 
alese care a desfătat auzul celor presanţi, 
jocurile de tot felul naţionale şi unele 
străine moderne, s’au continuat până 
la ziuă.
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Adevărul, Dimineaţa şi Epoca
Contracte speciale de(publicitate cu toate ziarele din ţară , 

(Jondiţiani s^eolale de pabl! citata in ziarele âio:

A rdeal, Banat, Bucovina şl Basarabia.

Proecîe şl oferte de publicitate gratuite la cerere,
oferind ‘o* publicitate oonştfinctoasft şt productivă.
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Această serbare care a lăsat tuturor 
amintiri plăcute, are îndoitul merit, de 
a fi fost o serbare cu scopul măririi 
fondului clădirii unei noui biserici şi o 
serbare, cu , caracter culturalrnaţio- 
nal, căreia i-s’ar fi cuvenit mai multă 
atenţie din partea Românilor intelec
tuali braşoveni.

Serbări şi daruri de Crăciun —  la Braşov.
In Spitalul de divizie s’a făcut şi în anul 
acesta o preâ frumoasă serbare în seara 
de Crăciun ; organizată de către Crucea 
roşie Braşov asistată de dl comandant 
al spitalului maiorul dr. Oprescu.

In frumoasa sală de lectură de, nou 
amenajată, împodobită cu busturiie Su
veranilor noştri, cu tablouri istorică şi 
steaguri tricolore, erau adunaţi soldaţii 
bolnavi în jurul pomului de Crăciun bă
tut de ninsoare, lângă masa încărcată 
de daruri.

Muzica Reg. 89 întâmpină autorită
ţile la intrare, deschizându-se serbarea 
la sosirea dlui colonel Mihailescu, cu 
datinile noastre religioase.

Dl paroch Vasile Mereţ a présentât 
icoana naşterei cu cântecul vestei mi
nunate, urmând o frumoasă cuvântare 
înbărbătătoare ostaşilor bolnavi potri
vită acestui praznic mare, reamintin- 
du-le însemnătatea credinţei noastre 
strămoşeşti cu datinile sale. Ca probă 
acelor datini resună deodată corul 
copiilor, condus de zelosul şi neobosi
tul profesor de muzică N- Oancea cu 
cele mai duioase colinde.

D-na M. Baiulescu preş. Crucei Roşii, 
ca totdeauna, rosteşte cuvinte pătrunză
toare ostaşilor, numindu-i camarazi prin 
tovărăşia şi frăţia de cruce şi de sufe
rinţe, făcând apoi istoricul însemnat al 
acestui spital, în care drele române au 
colaborat din 1914 la ajutorarea şi ri
dicarea moralului acelor nenorociţi sol
daţi români care luptau fără ideal; iar 
în 1916 instituind din proprie iniţiativă 
Crucea roşie română, primind armata 
română şi reorganizând spitalele com
plect devastate.

Dl Comandant maiorul Oprescu mul
ţumeşte prezidentei pentru interesul ce 
l’a purtat femeile române din Braşov, 
bravelor armate, în cele mai grele vre
muri, fără şovăire, cemtinuând a  rămâ
nea strâns legate efe acest spital isto
ric, purtând toate consecinţele ce au 
urmat. Devotat spitalului, promite că va 
purta neîncetat lupta contra acelor vrăş
maşi nevăzuţi ai omenirei, cari sunt 
baccilele ; iar la această luptă grea 
cere concursul Crucii roşii şi de acum 
înainte.

S’au împărţit apoi darurile de către 
Drele : Col. Bădescu, Col. Benţia, Maria 
Burduloiu, Maiorul Oprescu, Dr. Oancea, 
Căpt. Hudin.

Fiecare bolnav a primit cozonac, 
ciocolate, ţigarete, mere, nuci, cărţi, 
calendare şi câte un pahar de vin.

Afară de d-nii ofiţeri a luat parte la 
serbare şi Dl Dr- Sbarcea, medic şef al 
judeţului.

Cu urări de Sf. sărbători adresate de 
către prezidenta MM. LL. muzica Reg. 89 
intonează imnul regal, încheindu-se fru
moasa serbare care a remontat mora
lul soldaţilor suferinzi*

La Orfelinatul Uniunei Fem. rom âne. 
Aproape întreaga Societate dela Serba
rea din spital s’a întrunit la Orfelinatul 
Uniunei fem. rom. unde micile fetiţe 
orfane au întâmpinat-o cu cântecul lui 
Moş Crăciun, salutând bradul svelt şi 
înalt împodobit cu lumini aprinse, 
cu bomboane şi jucării*

Dl paroch Vasilie Mereţ, n’a prege
tat nici aici de a îmbărbăta inimile mi
celor orfane prin cuvinte de multă în
ţelepciune, cu exemple morale din 
viaţă. Tot asemenea şi dl profesor N. 
Oancea, neobosit sosi cu micii săi şco
lari, cari au cântat mai multe colinde.

Orfanele asociate cu secţia dela şcoala 
profesională, — 74 la număr — rostiră 
patronilor binevoitori frumoase decla
maţii , cântece şi coruri, hore şi jocuri, 
făcând o duioasă impresie celor de faţă.

S’au împărţit, ca daruri de Crăciun, 
obiecte necesare, precum: ciorapi, ba
tiste, Revista copiilor, ciocolată, mere, 
bomboane şi cozonaci şi altele.

Copiii au dovedit destulă ordine şi dis
ciplină în toată purtarea lor.

D-na preş. M. Baiulescu, adânc im
presionată, a vorbit orfanilor cu dragoste 
de mamă-mare, după cum o numesc 
orfanele.

Cu aceste frumoase impresii de Cră
ciun, s’a  dus fiecare la casele lor.

M oş Crăciun.
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ţ  La administraţia ziarului nostru 

se primesc anunciuri şi pentru 
ziarele din Regat cu preturile 

oficiale după tarif.

Adm inistraţia. ?
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Nona Statistica a ItMn
Noua Statistică a Ardealului, arată că 

teritoriul alipit are o întindere. de 
101.927 km. pătrafi, 22 judeţe, 159 plase 
ş i ' 4244 comune.

După naţionalităţi populaţia e urmă
toarea : la un total de 5.208,345 suflete, 
2.974.251 (52.12%) români; 1.578.189 
(26.46*/«) unguri ; 513,794 (9.87Vo) ger
mani; 190.943 (3.28° ) evrei; 170.468 
(3.28»/.) diferite nalionalităti.

Teritoriul cultloabll e de 3.285.392 ju- 
găre ; păduri şi munţi 3,644.727 jugăre ; 
vii 51.166 km. p.

Vite com ute sunt 1,954.004 cai 
338.657 ; o i ş i capre 2.790.191 ; porci 
1.032.876.

întreprinderi com erciale sunt 1780; 
industriale 1963.

Dam» elegante latr«bttteţ«ul rm- T Ţ 1 ?  O 
mai pudra da portalul «muio&nft X IX &

Fără leoătnră verdo este  falaîlteatL
1867 2—5

Serviciul de poduri şi şosele dlu judeţul 
Braşov._ _ _ _ _ _ _ __

No. 1 431/1921.

Publicaţiune.
In conformitate cu aprobarea dată de

D.recţiunea de poduri şi şosele din 
Transilvania cu ordinul No. 4t din 17 
Ianuarie 1922, se aduce la cunoştinţa 
generală c ă  se scoate la licitaţie pu
blică cu oferte închise reconstruirea 
podului de lemn No. 5 de pe şoseaua 
naţională Turda—Sibiu-'Braşov între 
k n. 261.8—261 9‘-

Veloarea de pe deviz este Lei 25000—
Licitajiunea se ya tine la Serviciul de 

poduri şi şosele, S(r. Fântânei 4 î, Bra
şov în ziua de 13 Februarie 1022, la 
ora 10 dimineaţa.

Concurentul căruia i se va notifica 
«probarea adjudecărei definitive a lu- 
crărei, este obligat, ca în termen de 
cel mult 10 zile dela data notificărei, 
să se prezinte pentru încheierea şi sem
narea contractului.

D-nii concurenţi pot lua informatiuni 
pentru condiţii şi formulare pentru 
oferte dela serviciul de poduri şi şosele 
în orele de serviciu.

D-nii concurenţi sunt obligaţi a depune 
ca garanfie de 5 Ia suta asupra ofertei, 
recipisa originală dela Administraţia fi
nanciară Braşov, despre suma res
pectivă.

Supraoferte şi oterte întârziate nu se 
primesc. 2008 1~ 8

«k« ' » «%»' 0Piane şi Pianine, cu construcţie de fier, claviatura os de 
rş elefant, dela firmele, de primul rang. 

ivrft!l£Ofol8D€*9 p lă c i )  a c e  etc. se află de vânzare în magazinul meu.

1—6 2CÓ2
octayian  c io fleo

Sti\ Sft. Ioan 20, Bxsşov.

s u lfu r ic
ţ i

O leam
(aeld su lfu ri«  turnant)

de cea mai bună calitate şi în 
conditiuni tăvorabile se poate pro

cura ia
„ S t © a , * u . a ,  K o i
Societate anonimă pentru Indus
tria Petrolului Bucureşti, Bulevardul 

Carol I. No. 5.
1948 7-15

âBt a *  mt £&m  &  js&©

E
| Întreprindere de reclam e şi anunţuri |  
I  s. p. a. |

şi-a mutat biroul din Tgl. Florilor a 
15 în TgL G râului No. 9. |

(parter la dreapta) a
Telefon 628. e 2010 1 - 5

P r im u l  la b  o r a to r iu  
p  Rdentgen
y  flledicol Primar Or. Jeiieiius |

Braşov, Strada Princlptte Carol 2. % 
jgj (foşti a Uimei).
M Z lnîc Transtusidări, Fologra- ©  

fări, Therape precum şt ra- m  
|| diaţtune eu »soare do ’»ăl- fiS 
§  t*me artficial“. £8
•|| 8—12 197fi

Contabil
nn bon pivniţer

caută

Depîitnl fle Y iir i al Băncii Viticolă
2004 Strada Lungă 104 2—2

im iii i» —a———■■naii—niwn-ii «m»—im»———na—

Cetiţi şi răspândiţi
SAZETA TRANSILVANIEI

C re m a  iT la rg ii
a Dr. Földes ara efect miraculos, e 
fAră unsoare, ne&irioâcioasâ şi îcfrum- 
seţează imediat. Dujiă câtsva zile de 
intrfcbiţiuţai e dispar defectele d» piele; 
ca pistrui, coşuri ect. Tenul devine fin 
şi de o coloare roz-tr*d&firie 

Be poate e&p&ta în flecare farmacie 
şx drogherie.

O r . F ö l d e s  H e h §
Fabrică da săpun şi articole chimice 
5— 60:i Arad. 1968

Ediţia jubilară (anul X. 1922)

„Annarnbgeneral al Roffiâniei-iarl"
autorizat şi elaborat cu concursul tuturor autorităţilor s’a  pus în lucrare.

Peste 3000 pagini cu numeroase planşe colorate şi hărţi statistice, 
etnografice, economice pe judeţe şi c tf 1,500 000 da adrese exacte. Re
dactat în 4 limbi. Vocabular# în 7 limbi.

Are „Anuar internaţional6 şi tabela mărcilor de comerciu, şi fabrică* 
Indispensabil pentru autorităţi, bănci şi şcolile comerciale pentru fa

brici, comercianţi, industriaşi, agenţi, importatori-exportatori, comisionari etc. 
Direcţiunea pentru noile teritorii Ia Timişoara» I. str. V. Alexandri 12. 

Reprezentanţa pentru Braşov 
„HERMES“ întreprindere pentru Reclame şi Anunţuri.

Telefon 528. B R A Ş O V ,  Târgul Florilor 15.
(lângă Politia de Stat).

*99

Iu  există PERICOL DE FOC 
dacă aveţi aparatele de sting foc

P L U V I U S
Cereţi prospecte şi’oferte(la  Rev&n- 
zător General pentru România

iagques paogker Suctirs- Timişoara,,
1673 Strad a I. C. Brătianu G.— 11—0|

Un ziar cinstit românesc este 
o comoară pentru casa fie
cărui Român. Abonaţi dar 
„GAZETA TRANSILVANIEI«.

Heinrich Lang
Atelier de fotografii artistice, Braşov, 

Strada Porţii 52.
S p e c i a l i t a t e :
Fotografii îa grape pentru şcoli, socie

tăţi şi familii-

Tablottii şl Albume
Pentru studenţi preţuri reduse.

44—0

A P A R U T
Calendarul pe anul 1922 

al „Gazetei Transilvaniei
(Fost Calendarul „Plugarului“)

Preţul 5 Lei.
întârziat din pricina unui accident la maşina de tipărtty calen

darul nostru are îosă on mare avantaj. Ei cuprinde:
. Toate târgurile din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş, după 

datele sosite până la 31 Dec. 1921, astfel că are şi târgurile noui 
înfiinţatei csri nu se găsesc în alte calendare.

Scris pe înţelesul ponorului, în euprisul acestui calendar avem: O 
bogată cronologie, datele marilor descoperiri ştiinţifice, o cronică poli
tică, poszli şi lucrări literare frumoase, ştiinţă populirizată (Somnul sau 
Crocod ilii Româniţi — Două întâmplări extraordinare), Sfaturile Moş
neagului sfătos, O călătoria în B tsarab a  (sate şi oraşe, ţăranul, învă
ţă tors 1, popa şi cărturarul), şi multe alte Învăţături. ^

Apoi: S rbătorile îmemnate ca roşu, sfaturi pentru gospodari, ta-1 
rifde poştale, tariful timbrului pentru petiţii, Însemnarea timpului în 
anul 1922, târgurile din Veohlol regat, etc. etc. i

Calendarul are aşezate pe localităţi alfabetic, toate târgurile d& 
vite mart, cai, oi şi porci după datele oficiale ale localităţilor. j

Pentru ca să-l poată avea ori-clne, 5  L d  b l l G a t f î
calendarul nostru se vindo numai cu 
mai ieftin ca cricare calendar bun.

De vânzare pretutindeni la depozitarii noştri; Iar la Braşov în liJ 
brării şi ia administraţia ziarului „Gazeta Transilvaniei*. *

Notaţi bine: Calendarul est? tipărit cu literă  nouă sosită deliii 
Vîena, astfel că se deoslbeşte de toate celelalte calendare prin slovo{ 
mare şi tiparul lai foarte curat şi uşor de citit. Am ţinut, într’admsj 
să satisfacem cererile sâtesiior noştri cati nu v id  bucuros cărţile ca 
slovă mi?ă. 1

T I P O S R H F I H

uresianu: Br anisce &
Braşov, Strada Prundului Nr. 15

Acest stabiliment este prevăzut cu 
cele mai bune mijloace technice şi 
fiind bine asortat cu tot felul de ca
ractere de litere din cele mai mo
derne este pus in posiţiunea de a 
putea execu ta  o rice  com ande,

Sm  m  m  s i  sa au ia  sa wm m  m  m  m  m  mm
i

l Comandele se pri- g
S mese atât ia Tipo- g
g grafie (Str. Prundu- |
l iui 15) cât şi la Ad- 1
i ministraţia „Gaze- |
g tei Transilvaniei“ |
l (Piaţa Libertăţei 23) l
8 8

I  Bs 
a 
a
a ■vfir a
a ^  a
a a

Fondafă la 1886

|  Legătoria de cârti j
i aranjată modern, poate g 
I executa tot felul de iu- | 
1 crări ce cad în această I
8 branşă. Preţuri ieftine, a

m m m

Imprimate artistice in colori. Cărţi 
de ştiinţă, literatură şi didactice, Foi 
Statute. Foi periodice, Bilete de vi- 
'sităj logodnă şi nuntă Afişe de di
ferite formate. Bilanţuri compturi, 
Adrese, Circulare, Couverte etc etc.

Telefon No. 226


